NagyDolgozat
Mechanikai munka, energia, teljesitmény, Egyensulytan

1. Elméleti kérdések.

1. Fogalmazd meg, és konkrét példa segitségével magyarazd meg a mechanikai energiamegmaradas torvényét!
(2+2p)

Torvény kijelentés: Ha egy targy vagy fizikai rendszer mozgasa kdzben a gravitacios és rugalmas er6kon
kiviil mas er6k nem miikddnek, a test vagy rendszer mechanikai energidja (mozgasi+helyzeti+rugalmas)
id6ben 4llando.

Példa: szabadesés kdzben (amikor a testre csak a gravitacids erd hat) az elejtett targy helyzeti energidja
csokken, mikdzben az egyre gyorsabban mozgd test mozgasi energiaja nd, a mechanikai energia
(helyzeti+mozgési energia) nem valtozik meg.

2. Milyen egyensulyi helyzeteket ismersz? Adj konkrét példakat! (4p)

Egyensulyi helyzetek:

Stabilis (biztos) az egyensuly, ha a testet kimozditva egyensulyi helyzetébdl szabadon hagyva visszatér
eredeti egyenstlyi helyzetébe ahol a testre hato erdk kiegyensulyozzak egymadst. Példa: egy kis golyocska
egy szabalyos homort godrocske legaljan.

Instabilis (bizonytalan) az egyensuly, ha a testet kimozditva egyensulyi helyzetébol szabadon hagyva még
jobban eltavolodik egyenstlyi helyzetébol. Példa: egy kis golydcska egy szabalyos dombort gombfeliilet
legtetején.

Indifferens (k6z6mbos) az egyensuly, ha a testet kimozditva egyenstlyi helyzetébdl 11j helyzetében is
egyensulyban marad. Példa: egy golydcska egy vizszintes feliileten.

(megjegyzés: lehet abrakat rajzolni is a példak bemutatasara)

I1. Tesztkérdések: Mindegyik feladatot olvasd el nagyon figyelmesen és karikazd be az
egyetlen helyes valaszlehetoség betiijelét tollal! Minden helyes valasz két pontot ér.
Hibajavitas nincs megengedve!

1. Egy gépkocsi 4llé helyzetbdl indulva egyenes vonalli egyenletesen gyorsulé mozgast végez vizszintes ton. A
l1égellenallastol és mindenféle fékezd hatastol tekintsiink el! Melyik allitas hibas?

a) A motor teljesitménye a mozgas soran az eltelt idével aranyosan novekszik.

b) A motor altal végzett munka azonos hosszisagu elmozdulasokon ugyanakkora.

¢) Két azonos hossziisagh utszakaszt kivalasztva, azon nagyobb a motor atlagteljesitménye, amelyet a
gépkocsi késébb fut be.

d) Két azonos hosszlisagh utszakaszt kivalasztva, azon nagyobb a motor
munkavégzése, amelyet a gépkocsi késébb fut be.

2. Mennyi munkat végez a kdzegellenallasi erd azon a felszerelésével egyiitt 100 kg
tomegll ejtéernydson, aki allandé sebességgel 500 m-t zuhan?
a) Nem végez munkat.
b) 500 kJ.
¢) -500KkJ.
d) A megadott adatokbol nem szamithato ki

3. Valassza ki a félbehagyott mondat folytatasat gy, hogy az allitas helyes legyen!
Egy test tomegkdzéppontja egyenes vonalban egyenletesen mozog, ha
a. atestre egy egyenesbe es6 erdk hatnak
b. a testre nem hatnak kiils6é erék
c. ha a testre hato kiils6 erdk ereddje zérus
d. atestre hato kiilsé er6k ereddjének hatasvonala atmegy a tdmegkdzépponton




III. Szamitasos feladatok.

1. A 2kg-os virdgeserepet Sm/s kezddsebességgel kidobjuk egy negyedik emeleti lakas erkélyérdl. A cserép 15
m/s sebességgel csapodik a foldhdz. Mekkora a 1égellenallasi er6k munkavégzése, ha a kidobas magassaga
12m? A kidobas iranya nem feltétleniil fiiggdleges! Mekkora sebességgel érkezne a foldre, ha a

kozegellenallast elhanyagolnank?(6p)
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Adatok:
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2. Egy 10 kg tomegli és 2 m hosszusagu gerenda egy
betontdmbon fekszik az abra szerint. Mennyire
kozelitheti meg az 5 kg tomegii macska a gerenda
bal oldali végét, hogy az ne billenjen le. (5p)

Adatok:
m, = 5kg
m, =10kg
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1=2m Vegyiik azt a hataresetet, amikor a gerenda a betontdmb bal oldali sarka koriil kezd
—70em = 0.7m lebillenni. Ekkor a betontomb a bal oldali ¢1énél tartja a gerendat (F;). (1p) A gerendara

X, = 50cm =0,5m baloldali éléhez viszonyitva:

x="7?

[
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50N - x = 100N -0,3m
100N -0,3m

=0,6m (1
SON m (1p)

>M=0=>M(G,)=MF,)=G, k,=F, k, ap)

A betontomb sulypontja (S) kdzépen van, tehat itt tamad a nehézségi erd.

k =E—x1 =1m-0,7m=0,3m

(1p)

hat6 er6 vektorok berajzolasa utan felirjuk a forgasi egyensulyi feltételt a betontomb

k,=x:G, =m,-g="5kg-10-==50N; F,, =10kg-102 = 100N (1p)
S S

A macska tehat 0,7m - 0,6m = 0,1m = 10cm-re kdzelitheti meg a gerenda baloldali végét.



